

“赶大集”式选课 学生玩“嗨”了!

68门校本课程、礼乐射御书数,青岛九中新五育新六艺课程“上新”

本报3月7日讯 和校内“大儒”语文老师共研国学经验穿越时光对话先哲,与华大基因一线科研人员面对面交流基因工程和基因编辑,听小伙伴电吉他独奏燃爆全场……这样的高中校本课程你羡慕了吗?3月7日下午,青岛九中的课程大集在学校院士广场启幕。68门校本课程、48类学生社团、17个艺体俱乐部的课程“掌门人”现场摆摊,推介自己开设的校本课程,吸引学校高一、高二数千名学生踊跃参与选课。来自礼贤教育集团青岛三十七中和青岛四十二中的师生,也走进礼贤校园,体验特色课程,感受充满魅力的校园文化。

在课程大集上,同学们手执贴纸纷纷找寻着自己的目标——喜欢哪门课程或社团,就可以把贴纸贴到负责人的衣服上。为了“招揽”人气,负责人们使出浑身解数,不少摊位主打丰富多彩的体验式活动和项目式活动。“丁老师,我一定要选您的课。”“老师,收下我的贴纸”……课程大集刚开始,学校95后生物老师丁猛外套上已贴上密密匝匝的贴纸,他将喷壶、镊子、剪刀、小铲子、花盆等工具带到现场,和同学们一起动手种植多肉植物。美术教研组长韩明镜把器象万千陶艺工作室搬到现场,邀请学生尝试各种形、肌理、色等美术语言在陶艺作品中的运用。此外,同学们还可以体验粗盐提纯实验,尝试制作海水豆腐、果酒、果醋、泡菜、



青岛九中学生在课程大集上体验射箭。张琰 摄

腐乳等食物,近距离触碰机械感爆棚的框架结构搅拌机、车轮动力结构起重机……体验的过程,也是汲取知识、感悟生活的过程。陶行知所说的“一切生活都是课程,一切课程也都是生活,有什么样的生活,就有什么样的教育”在现场得到了生动注释。

社团作为学生展示自我、开发潜能、全面发展的

舞台,是礼贤课程矩阵的重要组成部分。学术理论类、文化艺术类、体育健身类、模拟扮演类、公益服务类、科技创新类六类48个学生社团各竞风采,通过多样形式展现礼贤社团文化的独特风采与丰富内涵;精彩纷呈的社团巡演与多姿多彩的展台游戏交相呼应,现场气氛热烈。

学校还依托优质社会资源,积极引入第三方课程,有效地缓解了特色课程缺口大、教师资源紧张的实际状况。大集上,华大基因课程研发团队就为同学们带来最前沿的生物工程技术,敲除、酶切、回收和连接,打开了通往未来世界的大门。此外还有国创中心青少年基地的研究型学习课、词林文化日语课、格外书店博物课等,打破校内与校外的界限,为学生提供了更广阔的教育场景。

据介绍,近年来,礼贤教育集团将国家课程、地方课程、校本课程进行融合、重构,微雕了“礼贤新五育”“礼贤新六艺”的分类课程体系,包含礼贤新德育、新智育、新体育、新美育、新劳动、新礼乐修身、新射御健体、新书数益智等课程,综合提升学生的人文底蕴、艺术修养、学习能力、实践创新等素养。下一步,学校将继续优化课程体系,激发孩子们的求知欲,为他们的成长搭建更好的“脚手架”。

(观海新闻/青岛晚报 记者 张琰)

构建全民国防教育新载体 崂山区为青少年搭建良好教育平台

本报3月7日讯 “小朋友,这是我们国家的99A主战坦克,在世界上处于一流水平。”近日,在崂山风景区大河东游客中心的《奋进新时代 聚力强军梦》国防和军队建设成就暨征兵宣传巡回图片展现场,崂山区人民武装部工作人员向游客介绍着国防知识,驻足参观的游客络绎不绝。

近年来,为强化干部群众和中小学生的国防观念和爱国强军意识,崂山区多措并举,重点围绕深化体制机制、打造国防阵地、丰富教育内容等方面,举办各类大大小小的国防教育活动,全力推动全民国防教育迈上新台阶。

崂山区强化制度保障,成立区、街两级全民国防教育工作领导小组,构建上下一盘棋、全局一张网,上下贯通、军地协同、运行顺畅的全民国防教育新格局。把全民国防教育经费列入区、街两级街道预算,保障国防教育工作顺利开展。将国防教育纳入学校教学体系,推进国防教育进学校、进课堂、进教材,让国防意识在中小学生的中心生根

发芽。

崂山区全力打造政府牵头、社会参与的多层次、全覆盖的国防教育基地,构建全民国防教育新载体高标准建设完成崂山区烈士陵园和崂山区双拥公园,全面升级崂山民兵训练中心国防教育展厅,为全区干部群众提供常态化国防教育服务。重点抓好青少年阵地建设,崂山区育才学校、崂山区第三实验小学分别创建为国家级国防教育示范学校、国家级国防教育特色学校,与青岛大学联合打造的大学生国防教育实践基地,成为推动军民融合、推进国防教育的典范,为青少年搭建了良好的教育平台。用好身边的教育阵地,统筹市区(村)党群服务中心、新时代文明实践所(站)等国防教育阵地,开展讲座、观摩学习等活动,打造沙子口“荣军一条街”,50余家商户加入“荣军联盟”,依托“双拥大道”将国防教育送进千万家。

(观海新闻/青岛晚报 首席记者 张译心 通讯员 李莹)

大学老师丢电脑 驾驶员及时送还没耽误课

本报3月7日讯 6日上午,岛城某高校教师徐老师乘坐隧道1路车时,因为携带物品较多,随手将电脑包放在了一旁座位上。随着车辆颠簸,徐女士很快就睡着了,车辆到站后匆匆下车忘了电脑包。等走出去一会儿后,徐女士才反应过来,急忙拨打隧道1路调度室电话请求帮助寻找。

与此同时,隧道1路驾驶员吕占波驾车抵达山东科技大学停车场后检查车厢,发现了电脑包,里面除了一台笔记本电脑,没有任何证件或失主联系方式。担心失主着急,吕占波立即将包交给调度员李雪梅。李雪梅正准备查看监控寻找失主时,接到了徐女士电话。

告知地点后,徐女士很快赶来认领电脑。“里面存着很多课件,如果丢了就麻烦了。”拿到电脑包后,徐女士现场写了一封感谢信,感谢已经在执行运营任务的吕占波。随后,徐女士赶往学校,准备为学生上课。“没想到这么顺利,课也没耽误。”徐女士说。工作人员提醒市民,如果乘车丢失物品,可拨打城运热线96650让工作人员帮忙寻找。(观海新闻/青岛晚报 记者 徐美中)

消防体验“零距离” 20多名小学生学习火场逃生



消防救援人员在展示液压破拆工具。

本报3月7日讯 3月1日,洙河小学的20多名小学生走进莱西市消防救援大队,与消防救援人员进行了一次“零距离”接触。在消防救援人员的带领下,孩子们参观了消防车库,消防救援人员详细介绍各种车辆的性能和随车器材,同时也讲解这些器材的操作方式和用途,使孩子们有了更加直观的了解。消防救援人员演示快速穿戴战斗服和用消防水枪灭火的全过程,向全体师生展示能割铁如泥的液压破拆器材的强大威力。

随后,消防救援人员带领孩子们进入消防科普教育基地,让大家近距离观摩体验消防科普功能区,随后用通俗易懂的语言为大家讲解预防火灾的基本常识、扑救初起火灾的最佳方法和火场逃生的正确方式,让孩子们在寓教于乐中学会基本的消防安全常识。

(观海新闻/青岛晚报 记者 刘卓毅 通讯员 张静)

清晨街边救老人 “最美司机”收到别样节日礼



被救老人家属送来锦旗致谢。

本报3月7日讯 “父亲出院了,现在正在康复中,明天就是三八妇女节了,我们过来给胡姐送锦旗和鲜花,表达全家的感激之情!”7日中午,纪女士姊妹俩来到青岛城运城阳巴士第五分公司,把锦旗和鲜花送给了胡波。

2月20日凌晨5时50分左右,天还未亮,胡波驾驶644路车行驶至太阳路长城路交界附近,远远就看见一个人半躺在马路边,似乎是挣扎着想起身,却怎么也起不来。“当时室外的温度很低,马路地面冰凉。我当时也没多想,立即停好车,拉好手刹下去帮忙。”胡波回忆当时的情形。她跑过去才发现,倒地的是一名年迈老人——今年74岁的胡先生。当时他手里还攥着手机,但身体不听使唤,话也说不出来,根本无法拨打电话求救。胡波见状明白这名老人是突发急症,于是立即拨打了120急救电话,然后又细心地拿起老人的手机翻看着电话簿,找到了老人女儿纪女士的电话,通知她赶来。几分钟,救护车及时赶到。

纪女士的父亲得救了,为了表示感激之情,她提前订制了写有“助人为乐最美司机 救人危难巾帼楷模”的锦旗和一大束美丽的鲜花送到了胡波的单位。

(观海新闻/青岛晚报 记者 徐美中)